

【中国当代马克思主义研究】

论邓小平改革底线思维及其战略意义

王水兴,周利生

(江西师范大学 马克思主义学院,江西 南昌 330022)

摘要:“稳定压倒一切”“发展是硬道理”“如果我们的政策导致两极分化,我们就失败了”“两手抓,两手都要硬”“老祖宗不能丢”等体现了邓小平鲜明的改革底线思维。坚持邓小平的改革底线思维,是我们党推进改革开放和现代化建设过程中保持政治定力的内在要求,是当代中国改革开放和现代化建设坚持社会主义方向的基本保证,是中国特色社会主义事业不断保持生机活力的根本原因。

关键词:邓小平;改革开放;现代化建设;中国特色社会主义;底线思维

中图分类号:A849 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-5420(2015)04-0058-06

党的十八届三中全会做出全面深化改革的历史决定。在吹响全面深化改革“冲锋号”的同时,习近平总书记在不同场合反复强调:改革要有“底线思维”,不能犯“颠覆性错误”。所谓“底线”本意是指事物的最下沿部分,是保持事物属性的临界点和边界。借用到社会科学语境中,是指人们在社会生活中谈判双方讨价还价时心里可以承受或能够认可阈值的下限,或某项活动进行前设定的最低目标和基本保证。“底线思维”则是以底线为导向的一种思维方法和心态,它要求做事情必须坚持一定的底线,突破或放弃底线,就会导致我们办事的目的无法实现或走样。坚持“底线思维”本质上是对我们办事情的指导思想 and 理论的坚守和自信。政党的“底线思维能力”是一个政党对其路线、方针、政策在贯彻执行中坚守原则和把握边界的能力。邓小平是中国改革开放事业的开创者,是举世公认的改革大师。学习邓小平改革的底线思维,明确当代中国改革开放的“底线”,对确保改革开放和现代化建设的社会主义方向,确保中国特色社会主义旗帜在全面深

化改革道路上飘扬,从而推动中国特色社会主义事业不断取得新胜利具有重大而深远的意义。

一、邓小平改革底线思维的主要内容

邓小平改革思想包含中国的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设等治国理政多方面。邓小平改革底线思维蕴涵着中国特色社会主义理论的理论特色、实践特色、民族特色和时代特色。通过经典文献,我们大致可以梳理出五个方面的改革底线思维。

1. “稳定压倒一切”

对于中国这样一个人口众多,地区发展迥异的国家来说,进行改革,如果没有稳定的政治局面,就会出现社会动乱,后果一定是灾难性的。维护安定有序的社会局面是邓小平改革思想的底线。这一思维在邓小平整个改革思想中居于基础地位。邓小平曾多次指出:中国发展的条件,关键是要稳定。一个是政局稳定,一个是政策稳定。

关于保持政局稳定与实行改革开放的关系,

邓小平着眼于保持党的领导的稳定对国家政治局稳定的意义,尤其强调形成稳定的党中央领导集体、领导核心对改革开放的重大意义。邓小平说:“没有安定团结的政治局面,不可能搞建设,更不可能实行改革开放,这些都搞不成。”^{[1]199}“国内安定团结的政治局面”,“有领导有秩序地进行社会主义建设”^{[1]210},是实现“三步走发展战略”的重要条件之一。“没有安定团结的政治环境,什么事情都干不成。”^{[1]244}1989年2月他在会见美国总统布什时说:“中国的问题,压倒一切的是需要稳定。没有稳定的环境,什么都搞不成,已经取得的成果也会失掉。中国一定要坚持改革开放,这是解决中国问题的希望。但是要改革,就一定要有稳定的政治环境,……离开国家的稳定就谈不上改革和开放。”^{[1]284}邓小平强调:“在政治体制改革方面,最大的目的是取得一个稳定的环境。……中国最高利益就是稳定。只要有利于中国稳定的就是好事。”^{[1]313}“我们是个大国,只要我们的领导很稳定又很坚定,那么谁也拿中国没办法。”^{[1]318}“我不止一次讲过,稳定压倒一切,人民民主专政不能丢。……中国问题的关键在于共产党要有一个好的政治局,特别是好的政治局常委会。只要这个环节不发生问题,中国就稳如泰山。”^{[1]364-365}

关于保持政策稳定与实行改革开放的关系,邓小平立足于中国处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情,强调要毫不动摇地坚持党在社会主义初级阶段的基本路线。“现在要横下心来,除了爆发大规模战争外,就要始终如一地、贯穿始终地搞这件事,一切围绕这件事,不受任何干扰。”^{[2]249}“基本路线要管一百年,动摇不得。”^{[1]370-371}“改革开放政策稳定,中国大有希望。”^{[1]315}“改革开放要贯穿中国整个发展过程。”^{[1]265}中国改革开放的事业正是在稳定环境中不断取得发展的。30多年来,我们形成了稳定中行改革、改革中促发展、发展中谋稳定的良性的社会发展态势,实现了从传统社会主义计划经济向社会主义市场经济、从传统封闭社会向现代开放社会两个伟大转变,取得了举世公认的伟大成绩,创造了人类改革历史的新奇迹。在坚持和平共处五项原则的基础上,中国始终不渝坚持互利共赢的开放战略,倡导“人类命运共同体意识”,倡导共

同安全、综合安全、合作安全、可持续安全为内涵的新的国际安全观,坚定不移坚持走和平发展道路。中国和平稳定发展的局面,使中国成为世界和平和发展力量的重要推动者,世界的和平局面又为中国的改革开放创造了良好的外部环境。“社会稳定”是中国呈现给国际社会最为鲜明的国家形象之一。中国的稳定发展不仅是中国共产党对中国社会和中国人民的伟大贡献,更是对世界和平发展的伟大贡献。当代中国的改革和发展,必须保持“稳定”这一根本底线。

2. “发展才是硬道理”

马克思、恩格斯在《共产党宣言》中指出:“无产阶级将利用自己的政治统治,一步一步地夺取资产阶级的全部资本,把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里,并且尽可能快地增加生产力的总量。”^{[3]52}中国是世界上最大的发展中国家,解决中国的问题要靠发展,坚持中国特色社会主义,取得相对于资本主义的比较优势更要靠发展。

当代中国改革,保持发展是底线,不发展或者发展太慢就会出问题。在酝酿改革开放的时候,邓小平就发出了贫穷也可以葬送社会主义的警告。1978年9月,他在东北视察时指出:“社会主义制度优越性的根本表现,就是能够允许社会生产力以旧社会所没有的速度迅速发展,使人民不断增长的物质文化生活需要能够逐步得到满足。按照历史唯物主义的观点来讲,正确的政治领导的成果,归根结底要表现在社会生产力的发展上,人民物质文化生活的改善上。如果在一个很长的历史时期内,社会主义国家生产力发展的速度比资本主义国家慢,还谈什么优越性?”^{[2]128}

邓小平还从改革与社会主义本质关系的角度强调发展的重要性。1987年,他在会见外宾时提出:“搞社会主义,一定要使生产力发达,贫穷不是社会主义。”^{[1]225}1992年,在南方谈话中,邓小平进一步强调:“革命是解放生产力,改革也是解放生产力。”“社会主义基本制度确立以后,还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制,建立充满生机和活力的社会主义经济体制,促进生产力的发展,这是改革,所以改革也是解放生产力。”^{[1]371}应当明确,邓小平强调发展的同时,还进一步明确了发展的关键和发展的步伐问题。他强

调:“抓住时机,发展自己,关键是发展经济。”“低速度就等于停步,甚至等于后退。”“我国的经济的发展,总要力争隔几年上一个台阶。”^{[1]375}

在整个改革开放中,如何认识发展与稳定的关系,邓小平强调:“坚持改革开放是决定中国命运的一招。”^{[1]368}坚持改革开放“强调稳是对的,但强调得过分就可能丧失时机”。“可能我们经济发展规律还是波浪式前进。”^{[1]368}“对于我们这样的发展中国家来说,经济发展的要快一点,不可能总是那么平平静静、稳稳当当。要注意经济稳定、协调地发展,但稳定和协调也是相对的,不是绝对的。发展才是硬道理。”^{[1]377}

概而言之,邓小平改革思想中,发展是第一位的,稳定是相对的,没有经济的发展,就没有稳定可言,更没有社会主义的优越性和吸引力可言。当前,在经济增速换挡期、结构调整阵痛期、前期政策消化期的经济新常态下,中国经济社会发展难免面临不少矛盾和困难,在全面深化改革过程中,着力实现经济持续健康发展尤为重要。改革开放过程中出现了一些问题,如贫富差距拉大、区域经济发展失衡、城乡差距持续扩大、官僚主义、贪污腐化等,都是发展中的问题。面对错综复杂的发展环境,面对改革发展的艰巨任务,走“封闭僵化的老路”和“改旗易帜的邪路”都是死路一条。我们只能进一步全面深化改革,按照党的十八届三中全会明确的改革路线图,通过发展的办法逐步解决发展中的问题。

3. “如果我们的政策导致两极分化,我们就失败了”

中国改革不能出现“两极分化”是邓小平改革思想又一重要战略底线之一。在邓小平的多次讲话中,他都强调了 this 思想。从维护社会稳定的角度,邓小平强调中国不能出现“两极分化”,“社会主义不是少数人富起来、大多数人穷,不是那个样子。社会主义最大的优越性就是共同富裕,这是体现社会主义本质的一个东西。如果搞两极分化,情况就不同了,民族矛盾、区域间矛盾、阶级矛盾都会发展,相应地中央和地方的矛盾也会发展,就可能出乱子。”^{[1]364}“如果搞资本主义,可能有少数人富裕起来,但大量的人会长期处于贫困状态,中国就会发生闹革命的问题。”^{[1]228}

从社会主义与资本主义的不同角度,邓小平

强调:“社会主义与资本主义不同的特点就是共同富裕,不搞两极分化。创造的财富,第一归国家,第二归人民。”^{[1]123}从实现共同富裕的社会主义目的角度,邓小平强调不能搞“两极分化”。他指出:“社会主义有两个非常重要的方面,一是公有制为主体,二是不搞两极分化。公有制包括全民所有制和集体所有制,现在占整个经济的90%以上。同时,发展一点个体经济,吸收外国的资金和技术,欢迎中外合资合作,甚至欢迎外国独资到中国办工厂,这些都是对社会主义经济的补充。至于不搞两极分化,我们在制定和执行政策时注意到了这一点,如果导致两极分化,改革就算失败了。”^{[1]138}他还提出:“现在我们搞四个现代化,是搞社会主义的四个现代化,不是搞别的现代化。……社会主义的目的就是要全国人民共同富裕,不是两极分化。如果我们的政策导致两极分化,我们就失败了;如果产生了什么新的资产阶级,那我们就真是走了邪路了。我们提倡一部分地区先富裕起来,是为了激励和带动其他地区也富裕起来。……提倡人民中有一部分人先富裕起来,也是同样的道理。”^{[1]111}“走社会主义道路,就是要逐步实现共同富裕。”^{[1]373}

4. “两手抓,两手都要硬”

改革开放给中国带来了前所未有的活力和进步。但是,正如邓小平同志所说:“实行开放政策必然会带来一些坏的东西,影响我们的人民。”^{[1]156}邓小平改革构想中,一开始就确立了精神文明建设的重大战略地位。1979年他提出“一手就是坚持对外开放和对内搞活经济的政策,一手就是坚持打击经济犯罪活动”^{[2]404},强调了两个文明一起抓的战略方针。随着改革开放的深入和经济建设的发展,1986年他又提出:“所谓两手,即一手抓建设,一手抓法制。”^{[1]154}同年他又提出:“我们现在搞两个文明建设,一是物质文明,二是精神文明。”^{[1]156}1989年6月,他批评了党的一些干部一手比较硬一手比较软的现象,指出:“十年最大的失误是教育,这里我主要是讲思想政治教育。”^{[1]306}他说:“我们一手抓改革开放,一手抓惩治腐败。”^{[1]306}“搞改革开放有两只手,不要只有一只手,改革是一只手,反对资产阶级自由化也是一只手。”^{[4]329}1992年南方谈话中,邓小平进一步强调:“要坚持两手抓,一手

抓改革开放,一手抓打击各种犯罪活动,这两只手都要硬”,并明确指出:“物质文明和精神文明建设都搞好,才是有中国特色的社会主义。”^{[1]378}他尖锐地指出:“风气如果坏下去,经济搞成功又有什么意义?会在另一方面变质,反过来影响整个经济变质,发展下去会形成贪污、盗窃、贿赂横行的世界。”^{[1]154}又说:“广东二十年赶上亚洲‘四小龙’,不仅经济要上去,社会秩序、社会风气也要搞好,两个文明建设都要超过他们,这才是有中国特色的社会主义。”^{[1]378}

习近平在全国宣传思想工作会议上强调:“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”^[5]习近平关于意识形态工作的重要论述是对邓小平改革开放要坚持“两手抓,两手都要硬”思想的继承和发展。在整个改革开放过程中,我们都要高度重视意识形态工作,牢牢掌握意识形态工作的领导权和话语权。“两手抓,两手都要硬”是我们必须长期坚持的改革底线。

5. “坚持社会主义道路”

革命是为了解放生产力,改革也是为了解放生产力,改革也是一场革命,既然是革命就有一个革命性质问题。习近平同志所说的改革不能犯“颠覆性错误”,就是指改革不能犯方向性错误,改革越深入,越要注意方向是否正确,只有方向正确,才能取得预期改革目标。邓小平在改革开放前就意识到改革存在性质和方向问题。党的十一届三中全会召开前夕邓小平就提出:“根本的是要学习马列主义、毛泽东思想,要努力把马克思主义的普遍原则同我国实现四个现代化的具体实践结合起来。”^{[2]153}

改革开放伊始,邓小平就旗帜鲜明地指出:“为了实现四个现代化,我们必须坚持社会主义道路,坚持无产阶级专政,坚持共产党的领导,坚持马列主义、毛泽东思想。”^{[2]173}他尖锐地批判了那些鼓吹所谓“社会改革”的人的实质就是指望在中国搞资本主义。他指出,我们有计划、有选择地引进资本主义国家的先进技术和其他对我们有益的东西,但是我们决不能引进资本主义制度和各种丑恶颓废的东西。他还对“解放思想”的内涵作了科学的界定,“解放思想,就是要运用马列主义、毛泽东思想的基本原理,研究新情况,解决新问题。”^{[2]179}决不允许一些人借此攻击马

列主义、毛泽东思想。1991年,在改革开放不断深入、经济体制发生重大变化的情况下,邓小平再次告诫全党,“我们搞改革开放,把工作重心放在经济建设上,没有丢马克思,没有丢列宁,也没有丢毛泽东。老祖宗不能丢啊!”^{[1]369}

“老祖宗不能丢”还体现在邓小平提出的“一国两制”思想上。世界上只有一个中国即中华人民共和国,中国大陆必须坚持社会主义制度,这是我们按照“一国两制”办法解决国家统一问题的核心、政治前提和根本保证。离开这个前提,就没有解决统一问题的政治基础。邓小平明确指出:“‘一国两制’也要讲两个方面。一方面,社会主义国家里允许一些特殊地区搞资本主义,不是搞一段时间,而是搞几十年、成百年。另一方面,也要确定整个国家的主体是社会主义。否则怎么能说是‘两制’呢?那就变成‘一制’了。”^{[1]219}

邓小平和他的战友们确立的改革道路一开始就有明晰的底线,这个底线就是必须坚持社会主义方向。坚持社会主义方向就必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想的指导地位,这是中国改革开放的根本指导思想。

概言之,邓小平改革底线思维鲜明地体现在维护社会稳定、促进社会全面发展这两大目标上。为实现上述目标,中国改革开放的基本底线就要坚持社会主义方向。路径和目标是统一的,路径是实现目标的保障,目标是开辟路径的指引。中国的改革开放实践证明,只有坚持社会主义方向的改革,才能真正保持国家的持续发展和长治久安。只有坚持社会主义性质的现代化建设,才能真正实现各民族和地区的共同繁荣和发展,实现社会物质文明、精神文明、政治文明和生态文明的协调发展。

二、邓小平改革底线思维的重大战略意义

从维护社会稳定、促进生产力发展、实现共同富裕、确保物质文明和精神文明都搞好、坚持改革开放和现代化建设社会主义方向五个方面相互依存的角度看,邓小平改革思想蕴涵的底线思维为中国改革开放道路明确了必须始终不渝遵循的基本原则。这些原则是全国各族人民和

中国共产党探索中国特色社会主义道路的“成功密码”。坚持邓小平改革底线思维对实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴的“中国梦”有着重大而深远的意义。

1. 邓小平确立的改革底线是党推进改革开放和现代化建设过程中保持政治定力的内在要求

改革开放和现代化建设是一项前无古人的事业,需要我们坚持不懈地奋斗。在世情国情党情发生深刻变化、世界范围内各种思想文化交流交融交锋更加频繁、意识形态领域斗争长期而复杂的新形势下,推进改革开放和现代化建设,全党必须进一步坚定中国特色社会主义理想信念,明辨大是大非。为什么改革?为谁改革?哪些方面需要改革?哪些改革底线不能突破?全党要旗帜鲜明,意志坚定。

习近平同志在十八届一中全会上强调指出:“我们必须始终保持对马克思主义的坚定信仰、对共产主义和中国特色社会主义的坚定信念,按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,始终把人民放在心中最高位置,把为党和人民事业贡献力量作为自己的最高追求,为坚持和发展中国特色社会主义不懈奋斗,以此来开阔胸襟和眼界,以此来增强政治定力和政治敏锐性,以此来提高抵御各种风险和经受住各种考验的能力。”^{[6]12}这里所讲的政治定力,就是对马克思主义的坚定信仰、对共产主义和中国特色社会主义的坚定信念。这种政治定力根本上源于我们的理论自信、道路自信、制度自信。

邓小平的改革底线,既包含经济体制改革的指导思想,也包含政治体制改革的指导思想,既有经济基础方面的改革边界,也有上层建筑上的改革边界。坚持上述邓小平改革底线思维,中国特色社会主义道路就会越走越宽广,突破这些底线,中国特色社会主义就会丧失理论特色、实践特色、民族特色和时代特色,乃至最终走向失败。正如习近平同志强调的,“在当代中国,坚持和发展中国特色社会主义,就是真正坚持和发展社会主义。”^{[5]74-75}“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义,科学社会主义基本原则不能丢,丢了就不是社会主义。”^{[5]109}坚持邓小平确立的改革底线,本质就是在坚持科学社会主义基本原则(四项基本原则)的前提下,根据时代条件和我国

具体国情赋予科学社会主义鲜明的中国特色,由此推进中国改革开放和中国社会主义现代化事业。坚持科学社会主义基本原则,是我们党对马克思主义真理的坚持,对中国特色社会主义共同理想信念的坚持,对共产主义最高理想的坚持。

2. 邓小平确立的改革底线是确保当代中国改革开放和现代化建设的社会主义方向的基本保证

回顾我们党推进改革开放和现代化建设的历史,一开始就存在两种改革观,一种就是在中国共产党领导下,有计划、有步骤地进行包括经济体制、政治体制、社会管理体制等在内的全面系统的改革,改革的根本目的是解放和发展生产力,最终实现人民共同富裕。一种是改革国家根本制度,全盘西化,走资本主义道路,实际上就是要借改革之名,否定马克思主义,否定党的领导,否定社会主义制度。两种“改革观”性质上是根本不同的,前一种改革是社会主义制度的自我完善,后一种改革本质上是想要在中国实行资本主义。前者是坚持邓小平改革底线的实现马克思主义中国化的正确道路,后者是要把中国社会主义事业引向资本主义邪路。30多年来,尽管中国特色社会主义事业取得举世公认的非凡成就,但是,每当改革遇到阻力和困难的时候,每当社会舆论关注改革附带来的消极影响的时候,后一种改革观就会以诸如“新自由主义”“民主社会主义”“普世价值”“历史虚无主义”等各种名义否定前一种改革观。邓小平对此保持清醒的政治头脑。1979年3月,十一届三中全会做出实行改革开放战略决策时,他就旗帜鲜明地提出:“在整个改革开放过程中,必须始终注意坚持四项基本原则。”^{[2]164}他划定的这条改革开放的底线,将随着中国特色社会主义事业的不断发展愈加显现出深远的战略意义和政治意义。在全面深化改革新的历史时期,坚持邓小平改革底线思维,是确保我们改革开放和现代化事业沿着社会主义正确方向不断推进的基本保证。

3. 邓小平确立的改革底线是中国特色社会主义事业不断获得生机活力的根本原因

邓小平在1992年南方谈话中根据马克思主义基本原理和我国革命、建设和改革的实践经验,对如何判断改革和各项工作成败得失创造性地提出了“三个有利于”标准。“是否有利于发

展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平”标准一经提出,便发挥出强大的真理力量,从根本上破解了困扰广大干部群众思想上长期存在的抽象的姓“资”姓“社”争论,从而在思想上深化了我们对社会主义本质的认识。“三个有利于”标准,本质上就是我们党推进改革开放和现代化建设的社会主义方向的“底线”。

改革开放的发展历史证明,只有按照“三个有利于”标准,我们才能真正解放思想,才能在实践中不断创新体制机制,才能不断深化对党执政规律、社会主义发展规律、人类社会发展规律的认识。通过全党和全社会不断“闯”和“试”,中国社会主义改革开放和现代化建设事业获得了日新月异的发展。中国的发展进一步增强了人们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信。

坚持邓小平的改革底线思维、坚持改革开放各项工作的成败得失的“三个有利于”判断标准,是当代中国改革开放和现代化事业始终保持生机勃勃的根本原因所在。正如习近平指出:“崇高信仰始终是我们的强大精神支柱,人民群众始终是我们党的坚实执政基础。只要我们永不动摇信仰、永不脱离群众,我们就能无往而不胜。”^{[6]12}

三、结语

邓小平理论是中国特色社会主义理论体系的基础。邓小平确立的改革底线铺就了当代中

国改革开放道路的基石、指明了方向。30多年来,正是坚持邓小平确立的这条改革底线思维,我们党不断实现理论创新、实践创新、制度创新、体制机制创新,改革开放始终沿着中国特色社会主义道路推进,中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌因此发生了历史性变化。党的十八大以来,习近平总书记反复指出,改革要有“底线思维”,不能犯“颠覆性错误”,强调的正是中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信。在全面深化改革新时期,全党全社会自觉坚持邓小平改革底线思维,不断增强中国道路自信、理论自信、制度自信,对坚定不移坚持和发展中国特色社会主义具有深远意义。

参考文献:

- [1] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [2] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [4] 中共中央文献研究室. 邓小平建设有中国特色社会主义论述专题摘编[M]. 北京:中央文献出版社,1995.
- [5] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(上)[M]. 北京:中央文献出版社,2014.
- [6] 习近平. 在党的十八届一中全会上的讲话(2012年11月15日)[G]//中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室. 党的群众路线教育实践活动学习文件选编. 北京:党建读物出版社,2013.

On Deng Xiaoping's bottom line thinking of reform and its strategic significance

WANG Shuixing, ZHOU Lisheng

(School of Marxism, Jiangxi Normal University, Nanchang 330022, China)

Abstract: Deng Xiaoping's distinctive bottom line thinking of reform is embodied in his ideas as “stability is of overriding importance”, “development is the hard truth”, “if our policy leads to polarization, we have failed”, “with both hands, both are tough” and “our ancestors cannot be lost”. Adhering to Deng's bottom line thinking is of great significance for CPC party, as it is not only the inherent requirement to promote the reform and opening-up and maintain the political concentration in the modernization process, and the basic guarantee to ensure the socialist direction in China's reform and modernization, but the major cause for the socialism with Chinese characteristics to constantly maintain its vigor and vitality.

Key words: Deng Xiaoping; reform and opening-up; modernization construction; socialism with Chinese characteristics; bottom line thinking